

从总书记用典感悟作风建设之道

“徙木立信”

制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。

——在二十届中央纪委二次全会上的讲话

学习手记：徙木立信，折射执政者以行动践诺、塑百姓认知的决心。新时代以来，以中央八项规定为突破口，老百姓看到了我们党反“四风”、抓作风的决心和成效。“让大家感到我们是能办成事的，而且是认真办事的。这样才能取信于民、取信于全党”。

“善禁者，先禁其身而后人”

“善禁者，先禁其身而后人。”各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到的就要做到，承诺的就要兑现，中央政治局同志从我本人做起。

——在十八届中央纪委二次全会上的讲话

学习手记：“要求别人做到的自己先要做到，要求别人不做的自己坚决不做”，习近平总书记反复强调“打铁必须自身硬”“正人必先正己”。以身作则作榜样，率先垂范是最有效的动员令。党员干部严格要求自己，充分发挥模范带头作用，就能释放作风建设以上率下的正能量。

“不能胜寸心，安能胜苍穹”

“身之主宰便是心”；“不能胜寸心，安能胜苍穹”。“本”在人心，内心净化、志向高远便力量无穷。

——在十八届中央纪委六次全会上的讲话

学习手记：天下之难持者莫如心，天下之易染者莫如欲。要把牢理想信念的“总开关”，“筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵”，通过正心养性涵养品德，提升精神境界，才能自觉抵御歪风邪气的侵蚀。

“霸王别姬”

我们党的执政基础很牢固，但如果作风问题解决不好，也有可能出现“霸王别姬”这样的时刻。我们一定要有危机意识。

——在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时的讲话

学习手记：“霸王别姬”的故事警示全党：党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。这是对执政党命运的深刻思考，也是跳出历史周期率的深邃洞见。

“尽小者大，慎微者著”

“尽小者大，慎微者著。”我们必须保持定力、寸步不让，守住重要节点，紧盯薄弱环节，防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。

——在十九届中央纪委四次全会上的讲话

学习手记：“莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也。”重小处、重细行、重微末，是中华文化中修身养性、为人处世的重要内容。党员干部要把握小与大的辩证法，确保“小节”不失范、“大道”不偏离，在小事小节中见党性、见作风、见初心。

“临渊羡鱼不如退而结网”

临渊羡鱼不如退而结网，锅内扬汤不如釜底抽薪。推动作风建设常态化、长效化，关键要有一整套科学合理的法规制度。

——《深入贯彻落实强军目标》

学习手记：“小智治事，大智治制”。作为稳定、系统的行为规范，制度能将作风建设中积累的有效经验固化为长期规则。从制定实施中央八项规定开启作风建设新篇章，我们党以“制度治党”“依规治党”的智慧深化作风建设，为党员干部标出“红线”、划出“雷区”，构建起科学合理的制度体系。

“奢靡之始，危亡之渐”

“奢靡之始，危亡之渐。”不正之风离我们越远，群众就会离我们越近。

——在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话

学习手记：“始”“渐”二字说明，风气的形成、危害的产生都是一个由量的积累到发生质变的过程。习近平总书记引用这句话，突出了作风建设“源头治理”的重要性。防微杜渐、未雨绸缪，小病早医、无病早防，要努力把问题解决在萌芽状态。

“见善如不及，见不善如探汤”

要使自己的影响始终是正向的、自己的形象始终是良好的，就要高标准要求自己，对自己苛刻一点，做到“见善如不及，见不善如探汤”。

——在十八届中央政治局第二十六次集体学习时的讲话

学习手记：用手试沸水，手会赶紧躲避。面对不正之风，也要如“探汤”般，有下意识的警觉和抵制。要树立优良作风，就要时刻保持警醒，强化自我约束，做到慎独慎初慎微慎欲，确保在任何时候任何情况下都不放纵、不越轨、不逾矩。

“春江水暖鸭先知”

“春江水暖鸭先知”，有没有变化，老百姓体会最深。

——在参加河南省兰考县委常委班子专题民主生活会时的讲话

学习手记：细微之处见变化，百姓心中自有秤。新时代以来，党中央从制定和落实中央八项规定开局破题，激活了作风建设一江春水，深刻改变了我们的政治生态和社会面貌。广大人民群众在一个又一个细节、一件又一件小事中感受到了切切实实的变化。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”关于作风建设，习近平总书记常引用各种古语典故，有的从警示层面讲危害，有的从倡导层面谈践行，旁征博引、画龙点睛，把古人智慧化用于作风建设的当代实践，给人以思想启迪、灵魂洗礼。

今天，我们一起学习习近平总书记重要论述里引用的典故，感悟作风建设里的鉴古知今之道。

来源：新华网